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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  

gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Christian Meyer, Anja Piel und Imke Byl (GRÜNE) 

„Glutnester in der Groko“ - Was ist aus der von Bernd Althusmann geforderten Moorbrand-

Medaille geworden? 

Anfrage der Abgeordneten Christian Meyer, Anja Piel und Imke Byl (GRÜNE) an die Landesregie-

rung, eingegangen am 30.01.2019  

 

Laut HAZ vom 25.09.2018 forderte der CDU-Landesvorsitzende und Wirtschaftsminister Bernd Alt-

husmann eine Moorbrand-Medaille. Laut Weser-Kurier vom 25.9.2018 („Moorbrand: CDU Nieder-

sachsen will auch Bundeswehr-Helfer auszeichnen) sollen damit auch Helfer der Bundeswehr aus-

gezeichnet werden, die möglicherweise den Brand verursacht haben. 

Die Staatsanwaltschaft Osnabrück ermittelt laut Medienberichten zurzeit weiter gegen diverse Ver-

antwortliche bei der Bundeswehr wegen des Brandes. Laut NDR wurde von Staatsanwaltschaft 

Osnabrück und Polizei das Gelände der Bundeswehr durchsucht. „Die Staatsanwaltschaft ermittelt 

wegen des Anfangsverdachts der fahrlässigen Brandstiftung und wegen des Verdachts auf Gefähr-

dung einer schutzbedürftigen Zone. Zunächst müsse geklärt werden, wer für das Feuer verantwort-

lich sei - die Angehörigen der Bundeswehr, die die Rakete abgeschossen haben, oder diejenigen, 

deren Aufgabe es war, einen Brand zu verhindern, erklärte ein Justizsprecher“ (NDR 26.9.2018). 

Der Weser-Kurier vom 25.09.2018 schrieb unter der Überschrift „Glutnester in der Groko“ zu der 

Forderung des für Ordensverleihungen nicht zuständigen Wirtschaftsministers:  

„Der Moorbrand auf dem Bundeswehr-Schießplatz bei Meppen löst jetzt auch atmosphärische Stö-

rungen aus - in Niedersachsens rot-schwarzer Regierung. Die SPD rund um Ministerpräsident Ste-

phan Weil ist sauer, weil dessen CDU-Vize, Wirtschaftsminister Bernd Althusmann, das Thema öf-

fentlichkeitswirksam vermarktet. 

‚Es ist schon schräg, wie die CDU das Geschehen für sich ausschlachtet‘, kritisieren die Genossen. 

‚Althusmann nutzt die Sorgen der Leute für seinen persönlichen Wahlkampf.‘ 

Der CDU-Landechef war am Dienstag mit der Idee vorgeprescht, Feuerwehrleute und andere eh-

renamtliche Helfer für ihren gefährlichen Einsatz mit einer ‚Moorbrand-Medaille‘ auszuzeichnen. 

(…) 

Mit seinem Koalitionspartner hatte der Minister den Vorstoß allerdings nicht abgesprochen. Weils 

Staatskanzlei und das für Katastrophenschutz zuständige Innenministerium von Ressortchef Boris 

Pistorius (SPD) fühlten sich überrumpelt, mussten am Mittwoch aber zähneknirschend den CDU-

Plan gutheißen.“ 

1. Wer in der Landesregierung ist für die Vergabe von Medaillen und Orden zuständig? 

2. War die Forderung von Bernd Althusmann nach einer Moormedaille mit dem Koalitionspartner 

abgesprochen?  

3. Wann kommt die Moormedaille, und was kostet sie? 

4 Bekommen möglicherweise auch Personen die Moormedaille, die für den Moorbrand mitver-

antwortlich waren? Wenn nein, wie schließt die Landesregierung dies aus? 

5. Hat sich die Landesregierung über die Ermittlungen der Staatsanwaltschaft gegen Verantwort-

liche der Bundeswehr unterrichten lassen? Wenn ja, wann und wie? 

6. Aufgrund welcher Tatbestände und Straftaten ermittelt die Staatsanwaltschaft? 

7. Sind die Ermittlungen der Staatsanwaltschaft zum Moorbrand abgeschlossen? 
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8. Wie unterstützt die Landesregierung die Ermittlungen der Staatsanwaltschaft? 

9. Welchen Kontakt gibt es zur Bundesregierung und insbesondere zum Verteidigungsministeri-

um bezüglich der Ermittlungen? 

10. Gab es Einflussnahmen vonseiten der Bundesregierung, des Verteidigungsministeriums, der 

Landesregierung, der CDU oder anderen auf die Ermittlungen der Staatsanwaltschaft? 

11. Hält die Landesregierung die Verleihung einer Moormedaille an mögliche Verursacher des 

Moorbrandes für eine gute Idee? 

 

(Verteilt am 13.02.2019) 
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